

独家  
专访

## 探亲士兵未入家门径赴救灾一线

叶裕民：“哪有家乡遭灾却坐视不理的？更何况我还是军人、是党员”

自从周一晚上公路抢修完毕，进出江湾镇运送物资的车辆便多了起来，但在受灾第一天，只有极少数车辆才能勉强开到镇子里。据4月21日第一批开车进入江湾镇的司机叶裕民透露，他用了10个小时才抵达江湾。

其实，叶裕民并不在救援人员编制中，他原本是回韶关老家探亲的。用他的话说，参加救援是看到暴雨洪灾新闻后的临时念头。“我在休假，但我是一名军人，参加救灾是军人的责任。”

■采写：新快报特派记者 王 敌  
■图片：新快报特派记者 郭思杰

临到家门改变主意  
主动要求参加江湾救援工作

27岁的叶裕民是韶关南雄人。2017年，高中毕业的叶裕民北上当兵，在东北一待就是7年。叶裕民透露，当兵这7年，他一共回过四次家，这次回来是第五次。

叶裕民这次假期只有21天，他对这次回家充满期待。因为他和小两岁的女朋友刘小芬已经计划好要在这几天约双方父母见面，商谈婚事。4月20日上午，叶裕民搭飞机从沈阳飞往深圳，由于广东普降暴雨，叶裕民乘坐的航班被迫降落长沙。

在长沙，叶裕民看到家乡遭遇洪灾的消息。于是，4月21日一早，叶裕民就搭乘最早班的高铁到韶关，到站后立即打车前往应急局要求参加救援工作。得到许可后，叶裕民把行李放在了应急局，立即动身前往江湾镇。

“小芬知道我到了韶关站，就想开车接我，我跟她说先别来，我这边需要处理点事。”为什么要临时改变行程参与救援？叶裕民说：“哪有家乡遭灾却坐视不理的？更何况我还是军人、是党员。”

加入救援队伍的第一个任务是开车运送一批应急物资到江湾镇。由于道路多处塌方，叶裕民中午12时出发，却走走停停直到晚上10时才到镇附



■叶裕民(前排左二)在江湾镇帮忙转移村民。

近。卸下物资后，叶裕民又连夜开车返回应急局。“回到局里，已经快清晨5点了。”叶裕民说。

请缨留在救灾一线  
认为江湾前线更需要人帮忙

在应急局里仅休息了两个多小时，4月22日清晨7时许，叶裕民又接到了新任务——再赴江湾，这次是运送水靴、水裤。和前一天一样，叶裕民这次又开了很长时间，差不多中午才抵达。第二次进入江湾镇后，叶裕民做出了留在镇里帮忙的决定。“我觉得，镇上才是最需要人手的地方”。

留下来后，叶裕民给父母打了一通电话报平安，只说临时有事，没敢说太具体。“不过，我觉得爸妈可能也猜到我去干嘛了，就一直跟我说一定要注意安全。”叶裕民随后也给女朋友打了一通电话解释，小芬知道他是去江湾救灾即表示理解。“她很惦记我，经常问我情况如何……”

叶裕民虽然觉得有点愧对女朋友和父母，但仍然认为自己做的是一个正确的决定。“我当了这么多年兵，这还是我第一次在前线参加救援工作，看到那么多乡亲一下子失去了家园，真的很难过，就想着一定要力所能及地帮一把。”

“只有在灾情的最前线，才能感受到生命的可贵。”在救灾一线，叶裕民对

人生有了许多新感悟，“平时觉得吃饭、喝水、打电话都是理所当然，但只有在这个时候才发现这些都是最宝贵的，代表着我们生活的希望。”

## 救援路上互相学习

## 回家要给父母女友做个乱炖

因为把行李扔在了应急局，叶裕民其实连可以换洗的衣服都没有。对此，叶裕民并不计较，毕竟时刻都要干活，衣服很容易变脏。

叶裕民坦言，自从加入救援队伍，他就没怎么好好休息过。第一晚是坐着睡的，第二晚是躺在地上睡的，但加起来也就睡了5个小时左右。“所有救援的兄弟们都是这样，大家都在夜以继日地工作，每个人都辛苦”。

即便是临时加入韶关的救援队，叶裕民也没感觉自己是个外人，而且还交到了新朋友。叶裕民表示，自己正努力向大家学习救援工作经验。

叶裕民这次回家除了商谈婚事，也承诺要陪女朋友爬一次丹霞山，只是叶裕民眼下还不知道抢险救援工作何时结束。每次家人问起回家时间，他都说再等等，看看情况再说。

“我这次回家，很想给女友和父母做顿饭。”在东北当了7年兵的叶裕民也想露一手，给家人和女朋友做一顿东北乱炖尝尝。

## 江湾镇六个行政村全部复电

备从镇中心出发去各个村落，并一直工作到太阳落山。为了协助现场人员开展夜间抢修和救援指挥工作，电网升起了一个“小太阳”——照明无人机。

照明无人机上面装载的灯组，且有电线相连，看起来有点像放风筝。据特勤队队长欧阳波介绍，该照明无人机照射范围约7000平方米，相当于一个足球场大小。

镇政府工作人员小敏表示，在照明

无人机的加持下，电力抢险工作的进展很快。另外，照明无人机也协助了现场的其他救援队伍的工作。

电力维修工人表示，恢复供电并不只是把电接上，还得保证不漏电。此外，在那些较偏远村子里，供电局也派人翻山越岭接电。新快报记者了解到，至周塘村在昨天上午11时40分接通发电机，江湾镇六条行政村全部复电。

## 相关新闻

**新快报讯 记者王敌报道** 4月23日晚上，原本黑蒙蒙的江湾镇中心街道突然亮了起来。原来是南方电网广东电网公司应急特勤队员操作照明无人机升空，仿佛晚上升起了一个“小太阳”。

自从4月20日爆发山洪以来，江湾镇的电力供应就遭到了破坏。尽管电力工人加紧抢修，但直到4月23日下午，江湾镇仍有约40%的住户电力未恢复。周二下午，电网工作人员就携带装

## 乐广高速紧急处置江湾河河堤坡体险情

该河堤水毁区域距离受灾群众转移临时安置点韶关市武江区龙归镇中心小学仅200余米，如不及时处置险情，一旦发生决堤，洪水将直接影响到广大群众的生命财产安全。

获悉消息后，广东交通集团主动协助地方做好紧急抢险修复。到4月22日晚10时，乐广高速组织调度各抢险单位60余人，20余台吊机、钩机、拖车，以及工具车、渣土车和灯光车等机械车辆冒雨紧急处置河堤坡体险情。至4月24日清晨5时，险情基本排除。



■广东交通集团乐广高速主动协助地方紧急修复水毁河堤。

## 珠江流域近日可能发生3个编号洪水

据新华社电 记者24日从水利部了解到，受强降雨影响，珠江流域北江、韩江近日可能再次发生编号洪水，东江可能发生首次编号洪水，暴雨区内多条中小河流可能发生超警洪水。

水利部发布的汛情通报显示，4月24日至26日，华南大部、江南中部南部、西南东南部等地据预测将再度出现一次强降雨过程，其中珠江流域部分地区将有大暴雨。

受其影响，珠江流域西江支流柳江、桂江、贺江，北江、东江、韩江、粤东沿海及珠江三角洲诸河等将出现明显涨水过程。东江可能发生首次编号洪水，北江和韩江可能再次发生编号洪水，暴雨区内桂江、贺江、绥江、梅江及粤东沿海部分中小河流可能发生超警洪水。

“当前，北江第2号洪水虽已全线退至警戒水位以下，但此次强降雨过程与前期降雨区高度重叠，防汛工作面临诸多不利因素。”水利部水旱灾害防御司相关负责人表示，这些不利因素包括：暴雨区内土壤已处于饱和状态，发生山洪及次生灾害风险较高；部分水利工程发生水毁，防洪能力降低；堤防挡水时间长，容易发生管涌、滑塌等险情；洪水接踵而来，水库腾库迎洪难度大。

水利部24日上午召开专题会商会，安排部署洪水防御重点工作，要求密切监视雨情、水情、汛情，狠抓中小水库、中小河流和山洪灾害等关键环节，全力做好暴雨洪水防御工作，确保人民群众生命安全。

广东水利调度  
多个水库提前预泄

**新快报讯 记者许力夫 通讯员张家欣报道** 4月24日16时，全省仅有1条河流1个河道站水位超警，全省江河湖库水位渐进回落。省水利厅已于23日22时将应急响应降为防汛Ⅲ级应急响应。

省水利厅表示，广东省处于外江和水库下游河道退水期间，全省各级水利部门和相关单位要继续毫不松懈地做好防汛各项工作，加大投入支持灾后救灾复产。同时，要落实做好接下来强降雨过程防御，全力保障人民群众生命财产安全。

将统筹调度北江流域内飞来峡水库、乐昌峡水库、锦江水库、长湖水库、南水水库、小坑水库、锦潭水库等水库提前预泄，计划腾空库容1.4亿立方米。

两部门紧急预拨1.1亿元  
支持广东等地防汛救灾

据新华社电 记者24日从财政部了解到，财政部、应急管理部近日紧急预拨1.1亿元中央自然灾害救灾资金，支持江西、广东、广西三省(区)防汛救灾工作。

其中，预拨江西省4000万元、广东省5000万元、广西壮族自治区2000万元，由地方统筹用于应急抢险救援和受灾群众救助，重点做好搜救转移安置受灾人员、排危除险等应急处置、开展次生灾害隐患排查和应急整治、倒损民房修复等。